

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Harald Feineis (AfD) vom 07.11.18

und Antwort des Senats

Betr.: Infektionskrankheiten durch Flüchtlinge und Asylbewerber

Die unkontrollierte Migration nach Deutschland seit 2015 brachte eine Reihe Infektionskrankheiten in unser Land, die hier nicht mehr oder nie existierten. Das stellt sowohl die Bevölkerung als auch die Ärzte vor enorme Herausforderungen. Viele bereits in Vergessenheit geratene und eigentlich ausgelöschte „Kinderkrankheiten“ wie Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln oder Keuchhusten erfuhren einen enormen Anstieg, wie in den Berichten des Robert Koch-Instituts nachzulesen ist. Auch das Läuserückfallfieber und die Krätze (Scabies) gibt es nun wieder in Deutschland. Sämtliche Kinder in den Kitas und Schulen sind diesen Infektionskrankheiten ausgesetzt. Sowohl Flüchtlingskinder als auch Asylbewerberkinder haben, wie deutsche Kinder, den Rechtsanspruch auf einen Kitaplatz, sobald sie in eine Folgeunterkunft wechseln. Ähnliches gilt auch bei schulpflichtigen Flüchtlingen und Asylbewerbern, die nach einer gewissen Vorbereitungszeit regulär die Schule in Hamburg besuchen dürfen. Da die Kinder, besonders in Kitas, aber auch in Schulen sehr engen Kontakt haben und teilweise den ganzen Tag miteinander verbringen, steigt die Gefahr, an genannten Infektionen zu erkranken.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Entgegen der Aussage im Vorspann treten die dort genannten üblichen Infektionskrankheiten generell immer wieder in der Bevölkerung auf. Deshalb richten sich die Bestrebungen der zuständigen Behörde konsequent darauf, dass sowohl Kinder und Jugendliche als auch Erwachsene über einen umfassenden Impfschutz verfügen. Das Robert Koch-Institut (RKI) sieht keine relevante Infektionsgefährdung der Allgemeinbevölkerung durch Flüchtlinge und Asylsuchende, vor allem wenn die Bevölkerung den grundsätzlich geltenden Impfpfehlungen der Ständigen Impfkommission (STIKO) nachkommt.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

- 1. Wie viele Kinder in Hamburgs Kitas sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
- 2. Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund in Hamburgs Kitas sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
- 3. Wie viele Kinder mit dem Status „Flüchtling“ und „Asylbewerber“ in Hamburgs Kitas sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an*

Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.

4. *Wie viele Kinder im Alter von null bis sechs Jahren in Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge und Asylbewerber sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
5. *Wie viele Kinder im Alter von null bis sechs Jahren in Folgeeinrichtungen für Flüchtlinge und Asylbewerber sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*

Daten zu Infektionskrankheiten werden in Deutschland nach den Regelungen des Infektionsschutzgesetzes (IfSG) erhoben. Das Melde- und Benachrichtigungswesen enthält dabei keine Kriterien, welche beispielsweise die Merkmale „Flüchtlinge“, „Asylbewerber“ oder „Migrationshintergrund“ beinhalten. Ebenso sind Gemeinschaftseinrichtungen in Hinblick auf das IfSG nicht zur Statistik verpflichtet. Daten in der Form, wie sie das Abfrageschema der Anfrage vorgeben, liegen daher nicht abrufbar vor. Eine wie in der Anfrage erbetene differenzierte Darstellung der Daten setzt eine händische Auswertung mehrerer Zehntausend Akten voraus, die in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht umsetzbar ist. Es ist daher nur eine Aufschlüsselung der Altersgruppen aller an die Landesstelle für Hamburg übermittelten Fälle ohne weitere Differenzierung möglich.

Über die Anzahl der von den Fachämtern Gesundheit der Bezirksämter nach erfüllter Referenzdefinition des RKI an die Landesstelle für Hamburg übermittelten Fälle in der gefragten Altersgruppe im abgefragten Zeitraum für die angegebenen Krankheiten siehe nachstehende Tabelle. Für Läuserückfallfieber und Skabies besteht keine Übermittlungspflicht von den Fachämtern Gesundheit der Bezirksämter an die Landesstelle.

Erkrankung	Zeitraum	Altersgruppe 0-6
Masern	2014	2
	2015	25
	2016	8
	2017	0
	2018 (bis 30.06.)	1
Windpocken	2014	184
	2015	234
	2016	305
	2017	236
	2018 (bis 30.06.)	108
Meningitis	2014	5
	2015	4
	2016	6
	2017	0
	2018 (bis 30.06.)	1
Mumps	2014	18
	2015	9
	2016	1
	2017	2
	2018 (bis 30.06.)	1
Röteln	2014	0
	2015	0
	2016	0
	2017	0
	2018 (bis 30.06.)	0

Erkrankung	Zeitraum	Altersgruppe 0-6
Keuchhusten	2014	19
	2015	17
	2016	64
	2017	61
	2018 (bis 30.06.)	14

Fallzahlen für Hamburg in der Altersgruppe null – sechs Jahre

6. *Wie viele Kinder im Alter von sechs bis zehn Jahren in Hamburgs Schulen sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
7. *Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund im Alter von sechs bis zehn Jahren in Hamburgs Schulen sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
8. *Wie viele Kinder mit dem Status „Flüchtling“ und „Asylbewerber“ im Alter von sechs bis zehn Jahren in Hamburgs Schulen sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
9. *Wie viele Kinder im Alter von sechs bis zehn Jahren in Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge und Asylbewerber sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
10. *Wie viele Kinder im Alter von sechs bis zehn Jahren in Folgeeinrichtungen für Flüchtlinge und Asylbewerber sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*

Über die Anzahl der von den Fachämtern Gesundheit der Bezirksämter nach erfüllter Referenzdefinition des RKI an die Landesstelle für Hamburg übermittelten Fälle in der gefragten Altersgruppe im abgefragten Zeitraum für die angegebenen Krankheiten siehe nachstehende Tabelle:

Erkrankung	Zeitraum	Altersgruppe 7-10*
Masern	2014	3
	2015	7
	2016	0
	2017	0
	2018 (bis 30.06.)	2
Windpocken	2014	84
	2015	132
	2016	133
	2017	116
	2018 (bis 30.06.)	56
Meningitis	2014	4
	2015	0
	2016	0
	2017	0
	2018 (bis 30.06.)	0
Mumps	2014	17
	2015	14
	2016	0
	2017	2

Erkrankung	Zeitraum	Altersgruppe 7-10*
	2018 (bis 30.06.)	0
Röteln	2014	0
	2015	0
	2016	6
	2017	0
	2018 (bis 30.06.)	0
Keuchhusten	2014	18
	2015	7
	2016	57
	2017	68
	2018 (bis 30.06.)	10

* Um Doppelnennungen an Fallzahlen für 6 Jährige Kinder zu vermeiden, gehen Fälle dieses Alters in die Tabelle 1 ein.

Fallzahlen für Hamburg in der Altersgruppe sieben – zehn Jahre

Im Übrigen Antwort zu 1. bis 5.

11. *Wie viele Kinder im Alter von elf bis 15 Jahren in Hamburgs Schulen sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
12. *Wie viele Kinder mit Migrationshintergrund im Alter von elf bis 15 Jahren in Hamburgs Schulen sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
13. *Wie viele Kinder mit dem Status „Flüchtling“ und „Asylbewerber“ im Alter von 11 bis 15 Jahren in Hamburgs Schulen sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
14. *Wie viele Kinder im Alter von elf bis 15 Jahren in Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge und Asylbewerber sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
15. *Wie viele Kinder im Alter von elf bis 15 Jahren in Folgeeinrichtungen für Flüchtlinge und Asylbewerber sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*

Über die Anzahl der von den Fachämtern Gesundheit der Bezirksämter nach erfüllter Referenzdefinition des RKI an die Landesstelle für Hamburg übermittelten Fälle in der gefragten Altersgruppe im abgefragten Zeitraum für die angegebenen Krankheiten siehe nachstehende Tabelle:

Erkrankung	Zeitraum	Altersgruppe 11-15
Masern	2014	5
	2015	12
	2016	0
	2017	1
	2018 (bis 30.06.)	1
Windpocken	2014	23
	2015	54
	2016	36
	2017	53
	2018 (bis 30.06.)	23

Erkrankung	Zeitraum	Altersgruppe 11-15
Meningitis	2014	0
	2015	1
	2016	0
	2017	0
	2018 (bis 30.06.)	0
Mumps	2014	3
	2015	2
	2016	0
	2017	0
	2018 (bis 30.06.)	2
Röteln	2014	0
	2015	0
	2016	0
	2017	1
	2018 (bis 30.06.)	0
Keuchhusten	2014	35
	2015	13
	2016	62
	2017	65
	2018 (bis 30.06.)	16

Fallzahlen für Hamburg in der Altersgruppe elf – 15 Jahre

Im Übrigen siehe Antwort zu 1. bis 5.

16. *Wie viele Kinder/Jugendliche im Alter von 16 bis 18 Jahren in Hamburgs Schulen sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
17. *Wie viele Kinder/Jugendliche mit Migrationshintergrund im Alter von 16 bis 18 Jahren in Hamburgs Schulen sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
18. *Wie viele Kinder mit dem Status „Flüchtling“ und „Asylbewerber“ im Alter von 16 bis 18 Jahren in Hamburgs Schulen sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
19. *Wie viele Kinder im Alter von 16 bis 18 Jahren in Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge und Asylbewerber sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*
20. *Wie viele Kinder im Alter von 16 bis 18 Jahren in Folgeeinrichtungen für Flüchtlinge und Asylbewerber sind von 2014 bis zum zweiten Halbjahr 2018 an Masern, Windpocken, Meningitis, Mumps, Röteln, Keuchhusten, Läuserückfallfieber oder Krätze erkrankt? Bitte listen Sie einzeln nach Jahr und Krankheit auf.*

Über die Anzahl der von den Fachämtern Gesundheit der Bezirksämter nach erfüllter Referenzdefinition des RKI an die Landesstelle für Hamburg übermittelten Fälle in der gefragten Altersgruppe im abgefragten Zeitraum für die angegebenen Krankheiten siehe nachstehende Tabelle:

Erkrankung	Zeitraum	Altersgruppe 16-18
Masern	2014	0
	2015	7

Drucksache 21/14924 Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 21. Wahlperiode

Erkrankung	Zeitraum	Altersgruppe 16-18
	2016	0
	2017	0
	2018 (bis 30.06.)	0
Windpocken	2014	4
	2015	6
	2016	8
	2017	4
	2018 (bis 30.06.)	5
Meningitis	2014	0
	2015	1
	2016	0
	2017	0
	2018 (bis 30.06.)	1
Mumps	2014	0
	2015	1
	2016	1
	2017	1
	2018 (bis 30.06.)	0
Röteln	2014	0
	2015	0
	2016	0
	2017	0
	2018 (bis 30.06.)	0
Keuchhusten	2014	9
	2015	6
	2016	25
	2017	28
	2018 (bis 30.06.)	7

Fallzahlen für Hamburg in der Altersgruppe 16 – 18 Jahre

Im Übrigen siehe Antwort zu 1. bis 5.